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Рецензия
к проекту Конституции

В целом текст Конституции написан грамотно, без существенных юридических недочетов.

Если говорить о политической составляющей, то проект не представляет какого-либо существенного, кардинального изменения текущей ситуации. Проект Конституции очень похож на то, что мы имеем сейчас: федеративное устройство и термин «Федерация» для определения государства; смешанная парламентско-президентская республика (она у нас в действующей Конституции на бумаге), двухпалатный парламент и др.

Можно сказать, что представленный проект преемственен текущей Конституции, наследует ее традиции (а местами и дословно воспроизводит текст). Но поскольку это проект, хотелось бы больше реформаторства, больше конкретики и эксперимента. Далеко не все новаторские предложения, содержащиеся в сопроводительной документации, в тексте Конституции отражены. Постоянные отсылки к федеральным законам, которые еще будут приняты, не лучший способ обеспечения прав, как показывает жизнь. Закон может искажать дух Конституции, даже формально не нарушая ее.

Отдельно отмечу, что хотелось бы видеть в тексте Конституции конкретизацию избирательных процедур для обеих палат парламента.

